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АЕМИ  ГОСПОЖИ  И  ГОСП®ДА  КОНСТИТУЦИОННИ  СЪДИИ, 

Поканата  за  становище  приемаме  като  резултат  от  продължителната  и  
задълбочена  работа, която  нашата  неправителствена  организация  извършва  при  
провеждането  на  редица  инициативи  насочени  към  провеждането  на  честни  и  
демократични  избори  в  съответствие  с  утвърдените  международни  стандарти  в  период  
на  повече  от  десет  години. 

Във  връзка  с  официално  писмо  от  Конституционния  съд  на  Република  България, 
изх. №  13/к.д. 13/2013 от  31.05.2013 г. имахме  възможността  да  вземем  следното  
отношение : 

Асоциация  „Прозрачност  без  граници" бе  официално  регистрирана  като  
наблюдател  на  изборите  за  народни  представители  на  12 май  2013 г. с  1'ешение  на  
I.Централната  избирателна  комисия  №  23 67-НC/о3 .04.2013 г. Въз  основа  на  това  
организацията  извърши  наблюдение  на  изборния  процес, включително  подготовката  и  
провеждането  на  изборите . В  обхвата  на  наблюдението  бе  и  работата  на  районните  
избирателни  комисии  и  на  избрани  секционни  избирателни  комисии  от  територията  на  
всички  избирателни  райони  в  страната. 

Наблюдението  бе  извършено  в  сътрудничество  с  повече  от  20 граждански  
организации  и  266 наблюдатели, и  при  спазване  на  международно  утвърдените  
стандарти  за  мониторинг  на  изборния  процес . Активно  бе  проследена  и  дейността  на  
ангажираните  с  провеждането  на  изборните  институции. 

До  настоящия  момент  организацията  е  извършила  първоначална  обработка  на  
резултатите  и  оценка  на  хода  на  предизборната  кампания , като  те  са  отразени  в  доклад  
с  предварителни  данни  от  наблюдението, който  е  публично  достъпен  и  на  официалния  
сайт  на  организацията: 1ttр  ://tгаnѕpa~enс  у  .Ьg (секция  „Гражданско  наблюдение  на  
парламентарни  избори  2013" и  секция  „1-Iовини") и  който  предоставяме  на  Вашето  
внимание. 

В  настоящия  период  Асоциация  „Прозрачност  без  граници'9 извършва  анализ  на  
информацията, получена  от  прилагането  на  всички  методи  на  наблюдение  и  оценка  на  
изборния  процес. С  оглед  мащабите  на  наблюдението , както  и  в  съответствие  с  
международно  утвърдените  стандарти  за  изработване  на  официални  доклади  от  
наблюдение  на  изборния  процес, Асоциация  „Прозрачност  без  граници" ще  изработи  
финален  доклад  от  наблюдението  в  рамките  на  2 месеца  след  приключването  на  
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изборите . Основните  констатации , препоръки  и  изводи  ще  бъдат  анонсирани  публично  
и  ще  бъдат  предоставени  на  всички  заинтересувани  страни, в  това  число  и  на  Вас. 

Надяваме  се  да  допринесем , чрез  експертизата  и  специфичния  анализ  на  
организация  от  неправителствения  сектор, за  осъществяване  на  правомощията  на  
Конституционния  съд. 

Изразяваме  увереност , че  решението , което  ще  бъде  постановено  ще  обогати  
конституционната  практика, ще  даде  възможност  да  бъдат  прецизирани  редица  правни  
институти  и  ще  бъде  основа  за  преодоляване  на  редица  недостатъци  в  процеса  на  
подготовка  и  провеждане  на  избори  като  основа  за  формирането  по  легитимен  път  на  
демократични  институции . 

Във  връзка  с  определението  на  съда  от  11.06.2013 г. и  отговор  на  писмо  с  изх. №  
14/к.д. 14/2013 от  13.06.2013 г., приложено  изпращаме  доклад  с  предварителни  данни  
от  наблюдението  (12 стр.). 

Г, 
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СfШіІАЦЕі 	 БЕЗ  ГАіі   

і3БС [Г  ЗА  tuродии  ГЕДСТАВііТЕЛЗТ  2-]?С  НАРОДНО  СЪБРАНІ  
2 аtаtz 2013 годunа  

і1 ДВАРіТЕ [Ні[ длиии  СТ  НААВАIО  

ОБХВАТ  НА  НАБЛКДЕНіЕТО  

А  соііиаііия 	озрачност  6е3 граннІн  извърііти  иа5Аюл,еиие  на  изорния  
rірсіес  със  съдествието  на  266 натіодатеи, регистрнрани  от  L ентралната  

изнрателна  ко  исня. иа6Атодатеnите  на  органнзаията  извъріѕзиха  mоииторииг  на  

раотата  на  З . раонни  изирателнu комнсnu и  290 рискови  секіионни  изирателни  

комиснн, разrіоложени  на  територнята  на  вснчкн  нзнрателни  раони  в  страната  
Налтодението  6е  извъріітено  rіo методология, разраотена  от  Асоанатия  

Грозрачност  без  ГраНнТи  rірез  209 годuна, в  която  основен  сект  на  вниманuе  е  

сrіазването  на  утвърденнте  демократичнн  статарти  за  rіротичане  на  изорния  rірогес  

н  гарантирането  на  възмокност  за  свооден  и  демократичен  изор  на  тражданите. 

съответствне  с  този  rіодход, наліодателнте  на  органнзаінята  следяха  за  нарушения, 

категоризирани  в  4 основни  іpyrіu: организаіионни  нарушення, наруіііения  на  

rіравилата  за  агитаnuя, кугіуване  на  гласове  и  контролиран  вот. 

ирЕдизьориn крагvinАиия  14 овщ  КОНТКСТ  КОТО  СЕ  }ЈРОВЕДОХА  

След  масови  rіротести, rіороденн  от  високите  ііенu на  електроенергнята, 

моноrіолите  и  соііиално-икономическите  условия  в  страната  rіравителството  на  ]ЕРБ  
rіодаде  оставка  на  20 февруари  2013 година. }Јредсрочните  rіарламентарните  изори  за  

12-ро  Народно  съранuеяха  насрочени  от  rірезндента  на  Реrіулика  България  на  L 

март, 1-то  Народно  съраnuе  бе  разrіуснато  и  е  назначено  служено  rіравителство . 

Динамііката  на  оідествените  насгроения  доведе  до  фокусиране  на  оііеліеното  

недоволство  кьм  rіолитическнте  тіартuи  и  към  ііялостния  модел  на  уrіравление  на  

страnата, осьіііествяван  rірез  rіослединте  23 години. В  тозн  rіернод  ясuо  се  открои  
кризата  на  довернето  между  основннте  участниііи  в  rіолнтическия  ііpoііec - граждани  

абіrіоденнето  бе  ивьріuено  от  3 і  моннтатuи  екипа. извърmиnи  надодение  ua иреднзборната  

кампавя  н  в  нзборння  ден  на  тернторията  на  вснчки  uзбuратедни  районн  в  страната. То  бе  осьіuествено  
сьс  сьдействнето  на  іuнрока  коашнuя. вкітіочватва  22 ненравuтедствени  организаши. рвботеіuн  на  
нвннонаяно. местно  и  регионаяно  ниво, 
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и  политически  партии, която  гіридоби  потенгтиала  на  криза  на  предсгавител <лtото  на  
uнститут uите  в  страната. 

Законодателна  јака  на  ііізборниѕг  ітрогес  

Гіреднзборната  камггакия, сответно  изборите  .на  17 мат  2013 година, се  

проведоха  по  правилата  на  избориих  кодекс  (в  сила  от  14 іouu 2010 г., кото  бе  

променен  след  интензивии  дебати  в  последната  сесия  на  [-то  І-Іародно  събрангіте. 

• резултат  на  това  бяха  прггети  променн, които: осгіігуряват  възможност  за  

публичност  на  информаrтията  относно  работата  на  LІІІK тіт  F ІК, в  това  чuсло  и  за  

публикуване  на  резултатите  от  гласуването  на  ингернет  страниrтите  на  РІДК; 
възможностu за  взаимен  контрол  между  поіитическuте  партии  чрез  въвеждане  на  

изискване  ръководството  на  всяка  комисия  да  е  съставено  от  представители  на  три  

различни  гіолитически  партии; повече  прозрачност  u възможности  за  по-ефектuвен  

контрол  над  застъnниrтите  на  кандидатите  (гіроблематнчна  фитура  в  предипіните  

nзбори ; по-пгuрок  достъп  на  набліодателите  до  работата  на  изборната  

администраrтия; допънителни  правила  относuо  финаuстіірането  на  преднзборните  

кампанuи. Без  днскусия  бе  приета  промяна, която  премахва  възможността  за  

отразяване  на  преференrтиален  вот  в  біолетнната, кото  е  считан  като  важеu 

инструмент  за  ангажиране  на  по-активно  участие  на  гражданнте  в  изборния  rіроrтес. 

ГІроблемu, които  не  намериха  своето  адекватно  ретпенuе  в  променения  закон, са: 

коректността  на  nзбирателните  стгисъrти  и  подходът  за  тяхното  съставяне; вuсоките  

uзисквангігя  за  регистриране  на  участниrти  в  изборите, които  имат  ограничuтелен  

характер; изrтяо  платеният  достьrі  до  медиите; липсата  на  яснота  u предвuлимост  при  

разпределението  на  мандатгітте  без  изричuото  вклточване  на  методuката  за  

uзчuслението  на  маnдатите  в  ІІзборния  кодекс; отстранчвале  на  дефurтитu в  правната  

рамка, установени  при  произвеждаnе  на  избори  за  държавен  глава  u местна  власт  през  

2011 г. (контрол  върху  отпечатването  на  бтолетинн, uзборнн  книжа  и  печати . 

ГІреднзорна  кагіnаnгnх  

ІІзминалата  предизборна  кампания  може  ла  се  характеризира  като  силно  

негатгітвна  и  домuнuрана  от  няколко  проблема. Тя  има  две  характеристики, които  

следва  да  бъдат  отбелязани: почти  отсъствагrтата  дuскусня  за  политическите  програмn 

и  прuоритети  в  бъдетrтото  управленnе; стремеж  да  бъдат  компрометирани  

полuтическите  опонеuти, като  на  местно  ниво  набліодатели  констатираха  системно  

ггублuкуване  и  разпространение  на  печатни  матерuалu сретrту  rіолитическu 

конкуреuти. 
В първата  част  кампанията  бе  доминирана  от  дискусията  за  соrтиално-

икономическата  обстановка  в  страната  n необходимите  дествuя  за  ограннчаване  

rтените  на  енергоизточниrтите. 

В хода  на  кампанията  се  разразгігха  два  скандала, които  сложиха  своя  отпечатьк  

върху  rтялата  предизборна  атмосфера . Скандалът  с  подслугтането  на  nолитнчески  

фигурu и  високопоставени  длъжностни  лиrта  зададе  рамката  на  rтялата  преднзборна  
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каІІання  и  се  nреиъриа  в  . тиннраа  теа  на  осъждане, а  неин  заършек  бе  

скавдаът  с  изтнчането  на  ннформаіия  зз  бiоnетииите, тиражнран  в  деня  за  размисЬл. 

Скаnдалът  с  откритuте  бiоnетиии, разразuл  се  в  деня  за  рззмисьл, разкри  

вяколко  съшествени  дефигнта  в  дейността  на  кліочовн  участниіи  в  публичното  

гіространство : на  гіърво  място, липсата  на  достатъчно  ефективен  контрол  върху  

онечатването  и  сьхранението  на  нзборинте  книжа, както  и  липсата  на  достатьчно  

прозрачност  относно  договора  на  Iviииистерския  съвет  с  нзпълнителя; на  второ  място, 

недостатьчните  гараві uи  среzіу  изтичането  на  информагия  от  разследваггіите  органи  

кьм  медиuте, което  създаде  предпоставкн  за  частнчно, негіълно  или  неточно  

отразяване  на  слу zая  в  деня  за  размuсьл; несгіазването  на  гіравилата  за  отразяване  на  

іzредизборната  кампания  в  девя  за  размисьл  и  на  огіределени  етичвн  стандарти  в  

работата  на  мединте, което  cuLЈuo наzнети  обzіествено  напреженuе  непосредствено  

преди  началото  на  изборнuя  ден. 

Следва  да  се  отбележu, че  негіосредствено  преди  офнтиалния  старт  на  

кампаннята  една  от  темнте, които  преднзвикаха  определено  обzгествено  нагіреженuе, 

бе  спазването  на  законовнте  нзuсквання  за  събнране  на  огіределеи  брой  гіодпнси  на  

іражданu необходuми  за  офиі uалното  регистриране  на  партии, коалиz ии  и  
независимu кандидати. След  проверка  на  сьбраuите  подпнскн  сіужба  ГРАС  uзлезе  с  
uнформагіи 1 че  uма  14 127 невалuднu подписи. Това  отuово  поставя  въпроса  за  

нзвършваnе  на  законодателни  променн, които  да  намалят  ненужно  вuсоките  

нзисквания  за  участниz ите  в  uзборuте, както  u гіроблема  за  стриктното  сгіазване  нз  

законовнте  uзuсквавия  за  загіита  на  личните  давnu на  избирателuте. 

Граждаискг z борд, за  свсдни  u гтрозран  uзбојu зборен  борд  

Гражданският  борд  за  свободни  и  прозрачвн  іізбори  (ізборен  борд  се  създаден  

по  иннцuатuва  на  гірезидента  на  Регіублнката  н  по  предложенuе  на  м  инuСтьр-

председателя  на  Републuка  Бълпария. Гіокани  за  участuе  бяха  отправенн  до  

неправнтелственu организа uи  - регнстриранu набліодателн  на  настояzіціте  u ua 

гіредходните  избори, както  и  до  независимн  ексгіертн  - гіредставителu на  

академuчннте  среди. 

Замuслен  като  в  неформаLЈва  и  незавuсuма  сгруктура  той  не  можа  да  се  

емавz игіира  в  необходuмата  стегіен  от  uнuuаторuте  на  своето  създаване  u през  целня  

пернод  на  функцнонuране  бе  възгіриеман  като  гірндатък  към  uзгіълнителната  власт. 

Вгіоследствне  това  обстоятелство  даде  основзвие  на  L евтралната  нзбиратеLzна  комuсня  

за  формален  отказ  от  участuе  в  неговзта  работа. 

Замисълът  да  ннтегрира  уснлията  на  uзітьлннтелна  власт  изборна  

админuстрацuя  н  на  негіравителсгвевuте  органнзации  не  бе  доведен  до  успеіzіна  

реалuзацня. Ексnертизата  на  водегі uте  неправнтелственн  оргавнзациu, с  огінт  и  
традиции  в  набLііодението  на  избори, не  бе  пълноцеnuо  uнтегрирана  в  рамкнте  на  

дейността  на  ізборння  борд. Осиоииа  положителна  черта  на  неговата  дейност  се  оказа  

възможността  за  предоставяне  на  инфоріация  от  uнстuтугІнuте  на  изпълнителната  

власт, които  имат  гіравомогіия  във  връзка  с  гіодготовката  и  провеждането  на  изборите. 

!іигісата  на  коректна  и  собствена  идеuтuфuкапия  като  независим, сам  остоятелев  

работеи  форм  ат, се  оказа  предизвикателство  пред  осnовната  цел  на  създаването  му  да  
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зіоВиЈЕи  оверието  в  nо4готовката  и  nровежааието  иа  nарааmеитариите  изои  в  
кснтекста  иа  заснени  гражански  nротести. 

иишщатхва  иа  ГажДанса  коаАрщия  заиабmодеиие  на  избориия  nроцес  

нааотс  иа  аnриn. 2013 годнна  Асотианя  ,,Грозраност  бе3 ганити  
стартна  граж4аиска  uuинатнва  за  nовишаваие  иа  грозачносгта, оетността  н  
тнчтеността  в  нзорння  гіоІес, които  си  nоставn за  це,1 да  осыцестви  независиu 

траждански  uоннторннг  над  деността  иа  институіните  н  частнuгите  в  uзборите  за  
2-ро  иароаио  сбрание. 

сем  неттравителствени  органнзаттии  ттредложиха  иа  ттартиите  ( Ігестген  
договор  за  своодн , тестнн  и  деmократичии  изори, с  кото  се  оттuтаха  да  
ангажират  ттолитическите  ттартин  с  провеждането  ла nре4тАзбориа  кзттпанпт  в  
ьответствие  със  стадартите  за  прозрачност  и  тчетност, както  и  с  прилагането  

на еркн  за  превенттит  иа  злоупотребите  с  избиратеііни  права  на  гражданите. 

Кт  документа  се  ттрисьединнха  22 ттартuи, които  се  ангажираха  да  ттрнложат  
вuсоки  ттрофесионално-етичнн  критерии  ттри  ноuинирането  иа  членове  иа  
секттиоuuнте  избирателни  коuисии, да  ттредттриеuат  деіия  за  ттовuтттаване  иа  
тяхната  коuттетентност, да  осигурят  ттубичност  иа  инфорuаттията  относно  броя  иа  
своите  застъттнитти, както  и  ттубличност  иа  информаттзтята  относuо  фннансuрането  иа  
ттредизборните  си  камттаяиu. 

Сттенката  иа  uзттълнението  иа  ангажиментите  иа  ттартинте  неттосредствено  след  
края  иа  ттреднзборната  катvтттания  ттоказва  все  оттте  ннска  стеттен  иа  готовност  за  
зтзттълнение  иа  ангажи vіентите  кьм  ттодобен  титт  траждански  иниттиатuви. ( коло  една  
трета  от  ттартиите  се  отзоваха  иа  ттисuеното  ттредложенuе  за  ттредоставяне  иа  
информаттия  относuо  нзттьлнеuuето  иа  договора. Іниттuативата  е  оказала  

ттоложителен  ефект  върху  ттублттчността  ттрu финаnсирането  иа  ттредизборните  
каuттантти, но  за  съжалеuuе  не  е  ттостнтиат  тврсения  ефект  иа  ттублuчност  отuосно  
застъттнттттuте, които  ттолитuческите  ттартии  са  антажирали  в  наттионален  uаіттаб. 
Сбтіата  огенкз  констатира  ниско  ниво  на  аnгзжираnост  на  политическnте  

nартии  n коалnтните  с  провеждаnе  на  открnта  и  прозрачна  предnзборна  

каzvіпания. 

Гътна  карта  иа  изборnuя  прогес  

За  ттървu ттът  в  рамките  иа  камттанията  за  избор  иа  42 Народно  сьбрание, 

Асоттиация  ,,ГТрозрачиост  без  гранитти  изработи  и  въведе  нов  инструмент  за  

тражданско  наблтодекзте  върху  работата  иа  институттзтите  иа  държавната  зт  местната  
власт, ттряко  аnгажираuи  в  ттодготовката  и  ттровеждаnето  иа  демократичнзт  и  честнзт  

избори: ІTbTHA KAPTA. Тя  сьчетава  два  осковнтт  ттодхода: 

* ттредоставя  възможност  за  ттро-активно  взаuмодествuе  с  uнстuтуттиите  - 

осковна  ттел  иа  ттътuата  карта  е  да  ттрuложи  системата  за  ранко  

сигnализиране  относно  недостатътти  в  изттълнението  иа  основнu детности, 

оситуряватци  ефектзтвната  и  ттрозрачна  оргаnизаттия  иа  зтзборнзтя  ттроттес; 
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rіредставіява  раика  за  rіосі &вагііа  оіенка  на  дефиІитнте  сніните  и  сіаите  

еграни  на  създадения  комгіекс  от  м  ежду-ннсти  уіионаінн  взаизіодествия, 

какго  и  сравнимост  на  дествията  на  & ігарските  институтии  с  водени  

международни  и  евроггеf ски  стаіарти. 

кнііът  от  ексгіерти  на  Асогиаіия  Грозрачност  без  граНиіи  наііодавагііе  

ежедневно  изііълнението  на  основните  стьгікн  от  ііътната  карта  за  всички  вкаіочени  в  

охвата  на  нзследването  институіии . реауататите  от  uониторинга  откроиха  следните  

основни  дефиити: 

орна  а страі  і  - на -големият  дефиіит  в  работата  на  uзорната  

админнстраіия  гтродължава  да  Егьде  оугеннето  на  секгионните  изирателии  комисии  

(СК : rіроведено  s rіоследния  момент  то  се  отрази  върху  качеіото  на  раота  на  

комиснuте  в  изорния  ден  с  голям  брой  констатирани  нередности  и  наруіііения  (виж: 

Характер  на  конегатuраните  наруиІения ; 

Iviииистерсгаi ствет  - въііреки  усилията  да  се  въведат  нови  форми  на  

rіубличиост  и  диалог  с  гражданското  огіество, основният  дефиіит  s де tствията  на  

иннстерскня  съвет  бе  свързан  с  лиrісата  на  rіоследователна  rіолитика  за  гірозрачност  

rіpu rіровеждането  на  обггествените  Ііоръчки  и  rіоследваіі  контрол  върху  тяхното  

нзrіълнение: осnовни  стаnдарти  за  rіубличносг  и  rіредотвратяване  конфликт  на  

интереси  не  бяха  rіриложени  rіpu обііествената  rіоръчка  за  отііечатване  на  бголетнни, 

нзборни  книжа  и  ііечати; 

Мстерство  на  външнгге  работн  - основен  дефuгит  в  работата  на  

ведомството  е  rіоддържането  на  база  данки  за  гласуваггнте  в  чужбина, довело  до  

rіроблеми  с  организагията  на  СК  н  гласуването  извън  страната  (ѕопдон, Виена  и  

инuстерство  на  вътреіініте  работи  и  Грокуратурата  на  Ј? ітублнкз  

- констатирано  бе  закъсuяло  стартиране  на  rіолитиката  за  ефектнвна  работа  

rіo сигнали  на  граждани  за  наругііаване  на  rіолитическнте  им  rірава, както  u nuііca na 

устоіива  rіолитика  за  rірозрачност  за  брог  rіодадени  сигнали  н  гтредггриети  дествия, 

като  s слугая  на  ГРВ  неrірилагането  на  такава  rіолитика  се  оказа  критuчно  uменно  в  

деня  за  размuсъл. 

осиовии  коистnтnции  от  НАВАЮДЕНИЕТОВ  и3Бориия  ДЕН  

достъг  нз  наблодателuте  до  работата  на  ксіииите  

Като  іяло, набліодателите  на  организагнята  им  аха  възможност  да  извършват  

безrіреrіятствено  набліодеuuе  на  изборния  rіроес  в  секгиоините  и  раіоините  

избнрателни  ксг  ucuu. 

В  rіървата  част  на  изборния  ден  наблго .ателн  бяха  възrіреrіятствани  да  извъргііат  

наблгение  на  работата  на  някои  раіоннu нзбирателнн  комисиu. Такива  са  случаите  с  

РІдК  в  Влагоевград, Стара  Загора  и  23 М14Р  Софuя. Във  втората  част  на  uзборния  ден  

оrіределенu затруднеиия  с  доствrіа  до  информаіия  бе  констатиран  s РІДК  Велико  

Търново  и  25 РІдК  в  Софuя. 
13 много  слуіаи  секгиоини  избирателнн  коuисни  (Сливен, Вургас, Габрово, 

Велово, Влагоевград) изискваха  набліодателите  да  оставят  своите  удостоверения  в  
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определена  секіідя  или  вписваха  ноіера  на  конкретната  секпня  върху  докуіекга  

тези  нзнсквания  се  отнасят  за  заіьпниLідте, но  не  и  за  наліодателите, които  нат  
разінчнн  функіідн  в  изорния  проіес  и  по  отнопіение  на  които  свідествуват  други  

изисквання  за  регистриране . Очеви4ио  това  се  дължепе  на  недостатъчно  доро  

познаване  на  новите  разпореди  в  зЕорния  кодекс, определяідн  различен  статут  на  

найлкдателите  и  засьпниіідте, и  съответно  - разлнчни  изисквания  за  представяне  на  

офиіідалнuте  докуііенти, удостоверяваіди  статута  иіі. 
тази  връзка  Асоцнация  ,,Грозрачност  без  граниіід  се  обърна  с  офиіідално  

искане  до  L К  да  издаде  ясни  инструкцин  за  достьпа  на  набліодателн  до  работата  на  

РК  и  СК, за  да  не  &ьде  ограничавана  възможността  за  гражданско  наблгодение  в  
изборння  ден. ВЪВ  втората  част  на  деня  достьпът  на  наблгодатели  до  работата  на  РіІК, с  

изклгочение  на  Благоевград, бе  осигурен. В  РіК-Велико  Тьрново  набліодателите  не  са  

имали  достьп  до  работата  на  комисията  в  значителен  пернод  от  време  - от  13 ч. до  17 Ч. 

Секіпіонни  избнрателнн  комисин  от  различни  райони  на  страната  прнлагаха  

противоречuва  практнка  при  репгстрирането  на  застъпницu, представители  на  

политuчески  партии  и  набліодатели . Нерядко  застьпннци  бяха  впнсвани  в  изборните  

кі uжа  като  набліодатели  на  партии, каквато  категория  не  е  регламентирана  в  
нзборння  закон. 

Като  цяло, бе  осигурен  достъп  на  набліодателнте  до  гтреброяването  на  
резултатите  от  uзборння  процес  и  получаването  на  копия  от  протоколите  с  uзборните  

резултати. і [зкпочение  правят  два  случая  от  Fіловдив, кьдето  набліодателите  не  са  

полуили  протоколи . 

В  някои  избирателни  районн  са  констатuрани  проблеми  с  копирната  техuuка  

(преди  вснчко  свъргііване  на  тонерите  в  ксероксите  unu забавяне  поради  бавна  работа  

на  копирнuте  машгпіи). Такива  проблеми  са  констатираии  в  област  Благоевград  

(информаия  за  около  40 секции), Гіаовднв  (секциите  в  кв. Столнпиново ), Гіерник  (три  

секции), Хасково  (няколко  секции), Видин  (uяколко  секции), Враца, Русе. 

ХАРАКТР  НА  коисткгиРАИИТЕ  НАРУНі  

Набліоденuето  в  нзборния  ден  потвърди  тенденцнята, констатирана  през  2009 и  

2011 година  - доминнрат  организапионнііте  наруіпения; прави  впечатление, че  

нараства  броят  на  сигналите  за  коuтролнран  вот  и  появата  на  нови  фигури  за  контрол  

върху  избирателите. Докато  на  изборите  през  2009 година  водеід  проблем  бе  

изборният  туризъм, през  2011 година  - неточните  избирателни,забранителnи  стпісъцu 

и  неправилно  гіопълнеnu бголетини, то  през  2([3 година  наруnіенията  от  такъв  

характер  бяха  изолирани  слугтаu. 

Резултатнте  от  набліодението  показват, че  делът  на  оргanизациоuuите  

наругііеnuя  възлиза  на  58,9%, незакоuuата  агитация  1, 37%, кпуване  на  гласове  - Зд%, 
а  контролиран  вот  - 
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Динамиката  на  нарушентІяТа  в  ітзборния  ден  на  12 май  2013 година  показва  
следните  тенденциті : в  началните  часове  на  изборнля  ден  водещо  място  заемат  
органнзационните  въгіроси  (забавяне  на  работата  на  комнсиите, гтопълване  на  състава  
на  комисиите, допускане  на  външни  наблтодатели ), като  в  сдедватіzите  часове  от  
изборнuя  ден  се  vвеличават  сіігналите  за  незаконна  агuтация  (устна  агитацтія  близо  до  
гізборните  помешения , посетіzения  по  домовете, разпространение  на  агитационни  
материали  вклточтттелно  и  поставянето  им  на  моторни  превозни  средства) и  с  
налредването  на  изборния  ден  - контролттран  вот. 

0 ргаиизацхгоиии  нарvшения  

Набліоденттето  на  дейността  на  избиратедните  комисuи  показва, че  все  още  
остава  проблем  недостатъчната  органіізационна  подготовка  u обучентіе  на  членовете  
на  секионните  избирателни  ком  ист-ти. Докато  Централната  тізбтірателна  комисия  
n оАожи  уаыия  а  отговори  по-адекватно  на  препоръките  за  повече  прозрачност  и  гто- 

7 
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ефектuвна  коuуникагття  с  набітодателскuте  организаінu (в  сравнение  с  211 г., то  

крнтичен  остана  въпросът  с  навреuенната  и  ефектнвна  организаіня  на  обучението  на  

раонните  н  сектнонните  избирателни  коuисии. 

-Lтенове  на  РК  н  СК  не  бяха  запознати  в  летали  със  законовите  разгторедбн  и  
не  спазваха  стриктно  гтроцедурuте  за  боравене  с  бтолетините  и  изискваннята  за  

регистриране  на  различните  категорни  лица, наблтодаваіци  изборния  процес  

(наблтодатели  на  неправителхтвенu организапни  засгъгтнuгти, представнтели  на  

гтартии  и  коалцuи . 

Ссновен  дефunит  в  работата  на  сектионнuте  коuисuи  бе  не  сьвсем  стрuктното  

сгтазване  на  изискванията  за  боравене  с  бтолетини  - често  средана  практика  бе  

гтредварuтелното  отделяне  и  подгтечатваuе  на  бтолетuните  (за  разлика  от  гтоследните  

избори, когато  основен  проблем  бяха  uзбирателнuте  сгтисьци  u работата  с  тях . Тези  

дествия  са  мотивирани  с  неоходнмоетта  от  гто-бърза  оперативна  работа  на  

комuсинте, но  на  практика  не  представляват  стриктно  следване  на  методическите  

указания  на  ГіiіК  за  боравене  с  нзборните  книжа. Гіредвид  скакала  с  намереnuте  

бтолетинн  с  неустановен  произход  и  гтредназначение, появил  се  в  медu ното  

гтространство  в  деня  за  разм  исъл, тази  процедура  следвагтіе  да  бъде  стриктно  сгтазвана, 

за  да  не  възникват  основания  за  догтълнuтелни  въпросн  н  противоречиви  оценки  тто  

темата. 

Вторuят  дефuцит  в  работата  на  СК  е  резултат  от  недобрата  работа  на  РіК  по  

регuстрацuя  на  застьпницн, гтредставители  на  гтолитuчески  партии  u наблтодателu. 

асово  през  целuя  ден  се  гтолучаваха  сигнали  за  нерегламентирано  гтрисъствие  на  по  
голям  от  разрептения  от  закона  брот  гтредставuтелн  на  различнн  формацuи. Ьа  

гтрактнка  се  оказа  реален  проблемът, за  кото  Асоциация  Гірозрачност  без  границu 

алармuрапіе  гто  време  на  предизборната  камгтання  - не  бе  възможен  ефекгивен  

контрол  за  сгтазване  на  изискването  гто  един  засгъгтник  и  един  гтредставител  от  

гіолитическа  партия  да  гтрисъства  в  uзборното  помеіцение  (Кърджалu, ГLтовднв, 

Смолян, Дvгтннгта, Вnагоеигра,а, Моитаиа, Сливен, София  и  др.. В  секnня  в  кв. ,,t вча  

кvпел , 25 МіР  - Софня  е  констатирано  присъсгвне  на  лнца  без  обозначuтелнн  знаци  

за  техння  статут, които  се  намесват  в  работата  на  секционната  избирателна  комнсuя. 

Регистриранн  са  u случаи  кметскu наместник  да  присъсгва  в  избирателната  секция, без  

да  има  регистранuя  (Вълчu дол, Варненско . Този  тнп  проблеми  могат  да  бъдат  

окачествени  като  оргаnuзаnионнн, но  техиите  характернстики  създават  осuователнн  

съмнения  за  угіражuяване  на  незаконен  контрол  върху  изборuuя  процес  u за  

контролиран  вот. 

Констатираии  са  едuнични  случаи  на  гіодмяна  на  хиuuкала  за  попълване  на  

бтолетиннте  с  друг  хнмнкал  с  червен  цвят  ( Уіонтана , негіопълване  на  задължителнuте  

личнu даннu в  uзбирателннте  сгінсъци  (Гіазарджик , изнасяне  на  печат  на  комuсня  

(Гіерник , негіоставяне  на  втори  гіечат  върху  бтолетинuте  (Дуітница . Гіолученu са  два  

снгнала  за  дествuя  на  членове  на  комисии, които  се  нзразяват  в  гіодтіuсване  на  

бтолетините, преди  да  бъдат  пуснати  в  урните  (Добрич  и  Гіазард)кuк . В  -ти  

нзбирателен  раон  (област  Ктостенdил  - тр. Дугтннца) са  гтолученн  ситналu за  

дублнранu членове  на  С3[К, които  са  uзлъченu от  една  гтолuтическа  партия, и  които  не  

са  отсграненu от  РК  гтрез  целия  изборен  ден. 

В  Стара  Загора  е  констатирано  наличuето  ua іpenіuo слегіени  кочанu с  бтолетнни  

за  два  избнрателнн  раона  в  еднн  обіц  кочан  - за  М14Р  Ст. агора  uМИР  Bpana. 



ТАN ЅАЕNСY 
NТЕR№ТІСNАL 

вu LСАА  
гIриеьсгвието  на  иакатели  Нри  Іреряванетс  на  изсннте  резутати  е  

дсвело  оnовторио  nрегброяваие  на  61оАетиии  в  секгиснна  изиатена  кмисия  в  г . 

Д нша  - сае4, грешио nребро.яваие  на  оLІетинн, и  о  настояване  на  наІоателя  д,а  
ъ е  извър Lтенс  ІІсвторнс  броеие  на  бкыетииите, са  стетени  6 гласа  за  тіартия, за  
ксятс  гіри  гівсто  броене  са  стіетени  0 броя  біолетнни. 

В  края  на  изборнuя  ден  в  няксн  избиратеіни  расни  са  констатнранu гіроблеми  с  
ксгіирната  техиика. Те  са  сврзаuu гіредu всико  със  свъріііване  на  тонерите  в  
ксерсксите  или  забавяне  на  гіроіеса  гіорадн  бавна  работа  на  когіирните  магііини. 
F рсблеми  с  недсстига  на  тснер  в  касетите  са  констатирани  в  области  Влагсевград  
(информагіия  за  сколс  40 секz ии , ГLіовдив  (секгіиите  в  кв. СтоLіигіиново , Fерник  (три  
секгіиu, Хасковс  (ніксіко  секгии , Вндин  (ніколкс  секгіии , Враіа, Русе. 

Коиrрсоираи  от  

Контролираният  вот  е  сііеіифична  категорня, която  обхваіда  сnецифичии  
гіоказатели  за  наруігіенuя  иили  гірестъгіления  среігіу  избирателните  іірава  на  
іражданите. Тя  може  да  бъде  иuдикатор  за  гіодгственсссъідествено  кутіуване  на  
гласове  unu за  натиск  върху  гLіассгіодаватеLіите  да  гласуват  (без  загілаідане) в  
свответствuе  с  волята  на  други  лигіа. 

Сигналnте  за  кснтролиран  вот, ііолучени  в  рамките  на  изборнuя  ден, открсяват  
три  ссuовни  rpyrіu zіuгіа, осъіде 	яваіди  контроLі: гіредставнтели  на  работодатели, 
които  уіІражняват  натиск  върху  икономнчески  зависими  от  тях  лнгіа  с  гіел  да  
угіражnят  гіравото  cu ua rnac в  гіодкрегіа  на  іредгіочитан  от  рабстодателя  кандидат; 
местни  гіолитическu LІидери  или  гіредставители  на  местната  власт, които  разііолагат  с  
властови  ресурси  и  влuяние  на  местно  ниво; неформални  лидери  на  сбідности, които  
живеят  с  ограничени  икономuческн  ресурси  и  са  согінално  уязвими. 

В  рамките  на  изборния  ден  са  набліодаванu іІрактики  за  кснгрол  върху  
избирателите, които  са  осъідествявани  и  на  іірелходните  избори: гірнсвствие  на  
застъгінигіи  иіи  на  лигіа, които  свііровождат  гругіи  от  избирателн  до  избирателните  
секгіии; организираu гіревоз  с  автомобили  на  гругіu избиратели; заіілахи  от  
работодатели  с  уволнение  или  с  други  икономически  санкгіии; гірисвствие  на  
ръководители  гіред  секгіиите  в  качеството  им  на  застъіінигіи  на  каuдидат. 

Fрез  2013 година  гіравн  вііечатление  гірuсвствието  на  гіредставители  на  местната  
власт  - кметове  на  малки  населени  іеста, кметски  наместнuгіu, които  угіражняват  
натиск  върху  избирателн  да  гласуват., но  съідс  така  и  възгірегіятстват  избирателите  да  
угіражніт  гіравото  си  на  rnac (cuіnanu за  това  са  гіолучени  от  населени  места  в  област  
Сливен . 

Іа -често  снгнали  за  контролиран  вот  в  раuкuте  на  изборния  ден  са  гіолучени  от  
Саивен, Кіостендил, Тггуmеи, Кърджали, Влагоевград, Добрич  и  [онтана. 

Сред  другите  оііити  за  възде iствие  върху  избирателuте  и  коитролиран  вот  са  
гіосгъііили  сигнали  за: 

• извозване  на  гласогіодаватели  до  избирателните  секгіии  (Варна, Добрич, 
ГLіовдив, ГLіевен, онтана; ГLіиска, 	 Пуменско; Славяни, іовеч; Варна ; 

• догіускане  на  іірндружители, без  да  се  гіредставят  удостоверения  за  увреждане  
на  гіридружаваните  лuгіа  (с. Драгаuово, Вургас ; 
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ВLЈ LСАR А  
• ітровеждане  на  инструктаж  от  страна  на  кмета  и  секретаря  на  кметсгвото  за  

кого  да  се  гласва  Кърджалu); 

• агитатия  от  кмета  в  ттолза  на  гтолитическа  ттартия  (с. Гамуки, ГТуменско; село  
Росалско, Кърджалu); 

• за(льтіиuти  тіридружават  гласоііодаватели  до  СК  и  гтровеждат  инструктаж  в  
двора  на  устuлитіето  (Ктостендил ); 

• съиране  на  нтчни  карти  (Ктостендил ) тт  оііити  да  се  гласува  с  чужди  лични  
карти  (с. Русалско, Кърджали); 

• тіоставени  оразти  на  61со.етиии  с  отметки  за  ттравuіиата  ііартия  (Благоевград, 

• неоясннм  6рой  ефективно  угіра іuли  тіравото  cu na rnac из uрателu в  
рамките  на  кратко  време  (ГLтевенско); 

• оііит  за  гтод  мяна  на  бтолетітна  от  гласоііод  авател  (Добрuч); 
• разкриване  тайната  на  вота  (Добрuч, София, Велико  Търново); 

• заснемане  на  біолетина  (Самоков); 

• маснрано  ітрисъствие  заствтіниги  на  една  ііолитическа  сила  с  обозначителни  
знаін  (Благоевград ); 

• ттостоянно  тірисъсгвие  на  літдер  в  ромската  обітност, който  контролира  
гласуването  nре4 СК  ( уітен, онтана). 

Кугтуване  на  rласове  

Стіитите  за  куііуване  на  гласове  са  с  най-голям  интензитет  в  районите  на  Сливен, 
ГLтевен, Кіoстендііл, Благоевград. Бургас. Новата  н  най-нетрадіттионна  форма  за  
куітуване  на  гласове  е  регистрuрана  в  Свuттов  - раздавали  флаери  с  ііокана  на  
дискотека  слeд  ііравилен  вот  от  страна  на  студентите. 

Незаконна  агтітагіnт  в  нзборнтія  ден  

В  рамките  на  телия  изборен  ден  набліoдателите  констатираха  и  нарутітения  на  
ііравилата  за  агитаіия  в  изборнuя  ден. Най-често  сретіанuте  форми  са: 

• директно  обаждане  до  гласоііодаватели  на  лuчнu телефоuи  ( овеч); 

• наличuе  на  агитаіітонни  матерuали  до  избuрателuuте  сект uіг  (Стара  Загора); 

• директна  реклама  с  тениски  на  конкретни  ітартuи  (с. Радовене, Врата); 

• агнтат uя  с  рекламнu автомобили  на  ііолитuчески  ііартuи; 
• ііосетіения  на  кандидатu в  изоирателните  секгітu 

• раздаване  на  сііетзиалнu скреч  карти  с  информаііія  за  ііартия, за  която  
следвада  гласуват  избирателите  (Русе). 

0=3nm от  гражданн  на  безтілатната  телефониа  лnгітія  
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Гірез  деня  нараства  интензитеіът  на  сигнаАи, ііодаденu от  гражданнте  на  

безгтлатната  теАефонна  линия  относно: 

• гіродължавагга  нереглам  ентирана  реклама  в  интернет  тіространството, 
необріени  членове  на  СІіК  (ГІерннк ; 

• трудно  догіна  среда  u nuііca ua инфоргатия  за  хората  с  увреждания  в  
раУіон  Гіодуяне  (София ; 

масови  сигнали  от  граждани  н  за  неііравиіно  боравене  на  чіеновете  на  СІК  с  
біолетините  - негіоставяне  на  втори  гіечат, гіредварително  гіодііечатани  
біолетини  (София ; 

• некоректно  отногііение  към  гласогіодаватели  от  служители  в  гіостоянните  
гіредставителства  зад  граница  (Хелзинки, ( инландия ; 

• масов  контролнран  вот  (Котел  и  с. Телерик, Добрич ; 

• органнзирана  смяна  на  лични  карти  на  ромско  население  в  с. Каменар  ( арна  
и  ііодготовка  на  кугіуване  на  гасове. 

В  закгенnе, част  от  ктзтнранііге  наруііенизі  гіредставлявзт  
сесгвені  откАоиеииа  от  ггврденnте  стандартn в  zізборnні  гzрогес  - това  
важн  за  nаруіііеннята, свързаиn с  днректно  кугіуваие  na гласове  n с  оказване  на  
въздествnе  върху  избиратеnите  да  уііражнят  нлн  да  не  утіражпіт  гіравсго  cn na 

глас. Тезn nередиостн  ііредnзвnквзт  безііокосгво  за  nабліодателнте  na 
Асснагня  ,,ГІрозрачност  без  граНиі n n дзват  негатнвен  отііечатък  върху  
nзборнnя  іірогес  в  страната. За  да  бъдат  ограннченn n ггреодоленn основните  
дефnінтn в  nзборння  ггрогес, е  необходнгіо  да  бъдат  zіредіірnетn дествnі  в  
четnрn основни  насокн  

. ГІроіеnn в  nзборното  законодзтеліо, осnгурявав n нов  гтодход  за  
съставяието  на  nзбnрателннте  сгzнсъгн, заннжаване  нз  вnскnте  
нзnскванnя  за  регнстрnране  на  кандндзтнте, вnрок  безгzлатен  достът  на  
регnстрnранnте  кзндндатn до  і tедннте  n 

. ГІроііеnn в  гграктнкатз  на  ннстнтугunте  ііo іірnложеnnе  na nзборното  
законодзтелство, коnто  дз  доведзт  от  ііо-ефектно  взангодеІс nе, 
гіовнzііаване  на  іірозрачnосттз  n отчетността  в  тяхнзта  работа, както  n 
до  гго-нататъвІното  развnгnе  на  кагіа nтета  иа  nзборната  
адnинnстраня  ua осиовното  nnво  - секггиониn нзбнрате zнn коіінснн. 

3. ГІроііенн  в  mеджdmата  среда, гарантнраzцn реалnзnрзнето  нз  іірннцнгіа  
на  ііолnтнческня  гілурзлnзъг, Іrіnрок  достъгz на  регnстрnранnте  
кандндатn до  гuеАиите, іьлноцеnnо  ііредоставяnе  на  ннфорггацня  n 
гаралцнн  сре Lцу  mоиогюАии  ііозnnn на  ггеднігnя  zіазар. 

4. Търсене  на  консенсус  mежАу  ііолnтнгескнте  zіартнн  за  реално  ііpnnaraue 
на  гіеркn среіцу  злоуііотребnте  в  nзборнnя  ііроцес. 

іяін  нексіі  utі  док.аада, содържащ  uзчер  LгггелНіL дtіннu с  резъоmаmumе  oіn 
і uз, оіенкu u іренt ткu, u е  t5 іде  nуfinurеубаи  6 ркuіuе  fuz 

tеждунtіродно  уmвтурдекшnе  аnаitдарmu за  оnобесmаваiiе  utі  дскллдu cuu чіблнлдекuе  
1-Ltі  uзбор1-Еіія  1-ГОІ t С  - б  рtі LКLііі t utі 	ижu 2013 ііutі. 	кідін  u е  бде  
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